



Советская молодежь

УЧРЕДИТЕЛЬ - ПРАВИТЕЛЬСТВО КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Главный урок Кавказской войны

Кабардино-Балкария отметила 148-ю годовщину со дня окончания Кавказской войны. Программа мемориальных мероприятий традиционно началась вечером 20 мая, когда у памятника «Древо жизни» состоялся вечер старинной адыгской песни. Произведения, посвященные одному из самых трагических периодов прошлого адыгского народа, исполняли как самодеятельные творческие коллективы и солисты, в числе которых

были и репатрианты – потомки мухаджиров, так и профессиональные деятели культуры и искусств. Но объединяло всех певцов необыкновенно трогательное и проникновенное пение, в полной мере оцененное по достоинству собравшимися, которых, несмотря на пасмурную погоду, было достаточно много. Завершилось мероприятие ритуалом зажжения 148 поминальных свечей, который провели представители адыгской молодежи.



Главный урок Кавказской войны

Окончание. Начало на стр. 1

Утром 21 мая – именно это число является Днем памяти адыгов – у «Древа жизни» было еще более многолюдно. Ежегодно этот сквер у входа в главный парк Кабардино-Балкарии является местом сбора учащихся, спортсменов, известных культурных и общественно-политических деятелей, представителей национально-культурных центров и обществности республики. Намного раньше намеченного часа проведения торжественного митинга они собрались и в этот раз, слушая стихи кабардинских поэтов, в том числе и в исполнении самых юных участников мероприятия, и ожидая, когда к ним присоединятся

демонстранты молодежного шествия, старт которому, как обычно, был дан на площади перед железнодорожным вокзалом. Юноши и девушки в черкесах и национальных платках, люди других возрастов в современной, в том числе и стилизованной под национальную, одежде ожидали всадников, чтобы вместе с ними отправиться по центральным улицам Нальчика. Но в этом году шествие предала не только раздача траурных ленточек зеленого цвета с датами начала и окончания одной из самых длительных и кровопролитных войн в истории человечества (1763–21 мая 1864). Новшеством стало появление гигантского адыгского флага, который десятки юношей и девушек пронесли по нальчикским улицам под звуки старинной адыгской сигнальной трубы гью. А в конечной точке шествия – словых аллеях парка – флаг был установлен напротив «Древа жизни».

К этому моменту в переполненном публикой сквере началась митинг, на котором присутствовали председатель Парламента КБР Ануар Чеченов, председатель правительства Кабардино-Балкарии Иван Гергер и председатель Международной черкесской ассоциации Каншоуби Ажахов.

Открывая его, министр культуры КБР Руслан Фиров сказал: «Сегодня народ Кабардино-Балкарии, адыги всего мира вспоминают трагические события почти столетия давности. В ходе той войны было поставлено под угрозу само физическое и духовное существование нашего народа. Сегодняшним поколениям адыгов осталась жизнь, осталась память, остался долг перед нашими предками. Однако Кавказская война стала истинным бедствием не только для адыгского, но и для многих других народов, в первую очередь,

для русского народа. Его передовые представители осуждали колониальную политику царского правительства, выступая против жестокости и насилия над народами Кавказа. Современная ситуация требует от нас знания и уважения истории всех народов, населяющих Россию. Общее осуждение мрачных страниц прошлого способствует укреплению федерализма и взаимопониманию народов. Сегодня важно понять и осознать, что всякая война, будь то мировая или локальная, всегда социальная катастрофа, проявление кризиса цивилизации. Мудрость народов и их руководителей заключается в том, чтобы предотвратить вооруженное столкновение, ведущее к страданиям и гибели людей – в этом заключается главный урок Кавказской войны».

В той же тональности были выдержаны и выступления других ораторов: профессора, доктора философских наук **Кашифа Утежева**, председателя общественной организации собрания балкарского народа «Алан» **Суфьяна Беппаева**, писателя и издателя, заслуженного журналиста КБР **Виктора Котлярова**, репатрианта из Сирии **Стаса Собрей**, члена молодежного отделения «Адыгэ Хасэ Кабардино-Балкарии» **Черима Озрокова**, председателя Духовного управления мусульман **Хазратали Дзасежева**. Все они говорили о важности сохранения уроков прошлого, о дружбе и единстве народов как залогом процветания Кабардино-Балкарии в составе сильной и могучей Российской Федерации. По окончании выступлений и проведения верховным муфтием КБР поминальной молитвы состоялась церемония возложения цветов к мемориалу «Древо жизни» с участием представителей руководства республики и местных администраций городов и районов. А ровно в полдень, одновременно с адыгами всего мира наступила минута молчания в память о жертвах Кавказской войны.

Наталья Печонова.
Фото Евгения Каюдина.



Обращение главы Кабардино-Балкарской Республики А. Б. Канокова в связи с 148-й годовщиной окончания Кавказской войны

Дорогие соотечественники!

21 мая народ Кабардино-Балкарии, адыги всего мира отмечают печальную дату – 148-ю годовщину окончания Кавказской войны.

Идут годы, сменяются поколения, но память вновь и вновь возвращает нас к тем давним событиям. Главный трагический итог войны для адыгов заключается в том, что достаточно многочисленный по тем временам народ подвергся изгнанию с родной земли и в большинстве своем оказался разбросанным по всему миру, по существу на грани исчезновения.

Сегодня, склоняя головы перед памятью жертв Кавказской войны, мы отдаем должное тем, кто вопреки всем невзгодам и тяжким испытаниям сохранил историческую родину, гордится тем, что адыгский народ не исчез, а напротив, еще более окреп, преумножил свой духовный и созидательный потенциал.

Оглядываясь назад, мы должны помнить и о том, что Кавказская война – это единственная черная страница в многовековой истории взаимоотношений Кабардино-Балкарии и России. В этом году мы будем отмечать 455-летие добровольного вхождения Кабардино-Балкарии в состав Российского государства. Верю, празднование этой знаменательной даты придаст новый импульс консолидации нашего общества, укреплению мира и согласия, единства народа Кабардино-Балкарии, еще раз убедительно продемонстрирует его верность однажды данной клятве «Навеки с Россией».

В канун Дня памяти и скорби по жертвам Кавказской войны хочу пожелать жителям родной Кабардино-Балкарии, всем адыгам мира, добра и благополучия.

А. Б. Каноков,
глава Кабардино-Балкарской Республики.
18 мая 2012 г.

Субботник в поддержку детей

Правительство КБР поддержало инициативу Объединения организаций профессиональных союзов республики и трудовых коллективов о проведении общереспубликанского субботника в поддержку детства в целях оказания материальной поддержки учащимся из малообеспеченных и многодетных семей в канун нового учебного года.

Как сообщил министр труда и социального развития **Альберт Тюбеев**, субботник пройдет 2 июня во всех районах и городах республики. По его словам, в этом году ежегодная выплата учащимся детям из малообеспеченных семей, детям-сиротам, детям-инвалидам и детям, оставшимся без попечения родителей, увеличится вдвое и составит 2 тысячи рублей на каждого.

Страна в цифрах

2% составит рост населения России к 2020 году, прогнозирует Минздравсоцразвития. Людей пенсионного возраста (женщины старше 55 лет, мужчин старше 60 лет) станет больше на 21,4%.

Более 100 задержанных участников оппозиционной акции, прошедшей 6 мая в центре Москвы, получили повестки в военкомат. По информации военного комиссариата столицы, более 70 из них длительное время уклонялись от службы.

В 35 млн. руб. обошлось звуковое сопровождение парада Победы на Красной площади 9 мая, сообщила Московская городская радиотрансляционная сеть. По заказу Минобороны РФ предприятие провело полную модернизацию звукотехнического оборудования парада.

Пострадавшие в ДТП вернулись в КБР

13 пострадавших в аварии в Ставропольском крае, в том числе 11 детей и двое взрослых, в минувшую пятницу были выписаны из пятигорской больницы.

Пятеро пациентов продолжают лечение в Республиканской клинической больнице Нальчика, остальных врачи отпустили домой.

Перед выпиской их навестили члены правительства КБР во главе с премьер-министром **Иваном Гергером** и привезли детям подарки – сладости, сотовые телефоны. Премьер также вручил и конверты с 10 тысячами рублей.

Председатель правительства также сообщил, что семьям пострадавших по поручению главы КБР выделена материальная помощь, и средства на следующий день поступят на счета. Семьи погибших получат по 200 тысяч рублей, пострадавшие с тяжелыми травмами – по 150 тысяч рублей, с травмами средней тяжести – по 100 тысяч.

«Хочется сказать огромное спасибо врачам, которые приняли детей, прооперировали их, – сказал Иван Константинович. – А те дети, которых пришлось отправить в Москву, также находятся под нашим контролем, на проживание их родителей в Москве выделены средства».

Главный врач пятигорской больницы **Семен Маршалкин** отметил, что 13 выписываемых находятся в удовлетворительном состоянии, но пятеро из них по прибытии домой должны будут некоторое время провести в больнице, поскольку нуждаются в постельном режиме.

По словам сопровождавшего премьера и.о. министра здравоохранения КБР **Анатолия Канцалиева** (на фото), четверо детей, проходящих лечение в Москве, находятся в достаточно тяжелом состоянии. «Тем не менее оно не внушает их лечащим врачам кардинальных опасений. Будем надеяться, что все они поправятся», – сказал он.

Лежачих больных перевезли в Нальчик в реанимобилях Центра медицины катастроф и санитарной авиации, остальных пострадавших – в автобусе, предоставленном администрацией Эльбурского района. Колонну в пути сопровождал патрульный экипаж.

Фото Р. Мамиева.



Бюджет за квартал исполнен с профицитом

Бюджет Кабардино-Балкарии в первом квартале текущего года исполнен с профицитом в размере более 2,1 миллиарда рублей.

В декабре 2011 года Парламентом КБР был принят республиканский бюджет на 2012 год, доходы которого запланированы в сумме 20,836 миллиарда рублей, а расходы – в объеме 21,620 миллиарда рублей. Дефицит бюджета составляет 784 миллиона рублей.

В апреле депутаты внесли изменения в республиканский бюджет, согласно которым его доходы составили 23,665 миллиарда рублей, расходы – 26,103 миллиарда рублей, а дефицит увеличился до 2,438 миллиарда рублей.

По словам министра финансов КБР **Азрета Бишенова**, сложившийся профицит бюджета обусловлен остатком неизрасходованных федеральных субвенций и субсидий.

В целом доходы республиканского бюджета исполнены в объеме 5,902 миллиарда рублей, или на 28,3% от годовых плановых назначений.

В общей сумме доходов удельный вес налоговых доходов составил 27,5%, неналоговых – 0,9%, безвозмездных поступлений – 71,6%.

«Основными источниками налоговых доходов стали акцизы – 38% (617,1 миллиона рублей), налог на доходы физических лиц – 31,2% (506,2 миллиона рублей), налог на прибыль организаций – 17,5% (283,9 миллиона рублей), налог на имущество – 7,4% (120,3 миллиона рублей) и налог на совокупный доход – 5,8% (94 миллиона рублей)», – пояснил министр.

По его словам, расходы республиканского бюджета составили 3,754 миллиарда рублей, или 17,1% от запланированных годовых назначений. В частности, расходы на социально-культурные мероприятия составили более 3,1 миллиарда рублей.

Орден Звезды Италии, степень Командора

Мастро Юрий Темирканов, художественный руководитель Санкт-Петербургского филармонического оркестра, удостоен ордена Звезды Италии.

Итальянская государственная награда – орден Звезды Италии нечасто присуждается иностранным подданным, но именно ею указом президента Итальянской Республики Джорджо Наполитано награжден мастер Юрий Темирканов. Как заметил директор Итальянского института культуры в Москве Адриано дель Аста, «до сих пор только два русских человека имели такой орден. Это выдающийся театральный режиссер Юрий Любимов и выдающийся переводчик итальянской литературы Евгений Солонович».

Знаменитый дирижер Юрий Темирканов награжден орденом Звезды Италии степени Командора «за исключительные заслуги в ходе проведения перекрестного российско-итальянского Года культуры и языка и непрерывное развитие отношений между

Италийей и Россией в области культуры и музыки». В 2011-м, перекрестном, году Юрий Темирканов особенно много выступал в Италии начиная с официального открытия Года концертом в Риме. Тогда его «партнером» был оркестр Национальной академии «Санта-Чечилия», почетным академиком которой мастером является на протяжении вот уже пяти лет. А с 2009 года Юрий Хатуевич совмещает руководство Санкт-Петербургской филармонией с постом музыкального директора Королевского театра Пармы. В декабре 2011 года в рамках XII Международного фестиваля «Площадь искусств» состоялся масштабный гастрольный концерт хора и оркестра Королевского театра Пармы в Санкт-Петербургской филармонии.

Кавказский прорыв совершен

С 19 по 22 мая под патронатом Полномочного представителя Президента РФ в СКФО Александра Хлопонина в Нальчике прошел Межрегиональный молодежный форум «Кавказ-прорыв», представляющий собой своеобразный региональный отборочный этап Всекавказского молодежного форума «Машук - 2012».

Для участия в «Кавказ-прорыве» в столицу Кабардино-Балкарии приехали свыше 300 молодых людей со всех субъектов СКФО. Торжественную церемонию открытия «Пред-Машука», так неформально называется форум, специализацией которого является туризм на Северном Кавказе, провели министр по делам молодежи КБР **Султан Хажирокко**, советник руководителя федерального агентства по делам молодежи **Евгений Нижник**, директор по развитию Всероссийского фонда «Национальные перспективы» **Алексей Горбачев**, член Общественной палаты РФ **Азамат Таисов**. А на вечернем концерте молодых звезд эстрады Кабардино-Балкарии всех участников форума приветствовал председатель правительства КБР **Иван Гертер**.

Деловая программа «Кавказ-прорыва», длившаяся на протяжении трех следующих дней, включала в себя интенсивную работу по курсу «Управление проектом». Она включала в себя множество тем, направленных на успешное продвижение конкурсных проектов будущих участников «Машука-2012»: специфика составления проекта в соответствии с тематикой форума, фандрайзинг; построение эффективного взаимодействия с органами власти и контролирующими органами; планирование; работа с рисками; бюджетирование и многое другое.

Данира Семенова.

День траура в Эльбрусском районе

Сегодня, 23 мая, в Эльбрусском районе день траура – в районе почтят память главы администрации г.п. Тырнауза Жамала Гемуева, чья жизнь трагически оборвалась 18 мая (см. стр. 4).

Близкие и друзья Жамала Магомедовича Гемуева, которые знали его и работали с ним, отзываются о нем как о человеке открытым, добром, отзывчивым и щедрым. Не раз он помогал нуждающимся семьям за счет собственных средств. Никогда не проходил мимо чужой беды. Совмещая свою основную работу в интернате с должностью председателя Совета местного самоуправления г.п. Тырнауза, Жамал Гемуев провел большую работу по восстановлению здания интерната после схода селя и внес значимый вклад в развитие образования детей, оставшихся без попечения родителей. Нужды интернат практически ни в чем не испытывал, Жамал Гемуев старался находить меценатов и привлекать спонсорскую помощь для развития школы.

Жамал Магомедович активно занимался благотворительной деятельностью. Его очень любили дети и педагоги школы-интерната. С его лица никогда не сходила улыбка, Жамал был жизнерадостным человеком. Его отличали такие качества, как порядочность, воспитанность и благородство.

Близкие, друзья и коллектив администрации г.п. Тырнауза и администрации Эльбрусского района, жители скорбят и выражают искренние соболезнования родным и близким Жамала Гемуева. Без отца осталось трое детей.

Жамал Гемуев навсегда останется в памяти и сердцах жителей Эльбрусского района.

Пресс-служба местной администрации Эльбрусского муниципального района.



Удалось снизить активность бандподполья

20 мая КБР с рабочим визитом посетил и. о. министра внутренних дел России Рашид Нургалиев, который заявил, что сотрудниками МВД по КБР удалось существенно снизить активность бандподполья в республике.

«Ситуация в КБР стабилизируется. Причем данная динамика приобретает постоянный характер. Удалось существенно снизить активность бандподполья», – сказал Нургалиев на оперативном совещании в Нальчике.

По его словам, сегодня МВД республики контролирует оперативную обстановку, поддерживает стабильность и правопорядок. За четыре месяца текущего года в КБР были задержаны 55 участников НВФ, еще 34 при оказании вооруженного сопротивления были нейтрализованы, в том числе главарь бандподполья и один из организаторов нападения на Баксанскую ГЭС.

Кроме того, обнаружено пять баз проживания боевиков, семь схронов с оружием,

мини-лаборатория по изготовлению взрывных устройств. За этот же период было обезврежено 17 готовых к применению самодельных бомб.

По словам Нургалиева, полицейским удалось еще на стадии подготовки предотвратить 52 тяжких и особо тяжких преступления. «Это говорит о том, что криминальная полиция в условиях непростой оперативной обстановки выполняет свои задачи», – добавил и. о. министра.

Рашид Нургалиев также наградил более 20 сотрудников МВД по КБР государственными и ведомственными наградами. В частности, министру ВД по КБР **Сергею Васильеву** вручено именное холодное оружие.

«Скучный вторник» в нескучный четверг

17 мая в кинотеатре «Форум» состоялась премьера фильма режиссера Анзора Пханеева «Скучный вторник, или Ну все... хабяк!».

Премьера первого игрового фильма, снятого «о нас и для нас», как гласит афиша, собрала полный зал. Вообще в Нальчике стало доброй традицией – ходить на все культурные события города. И этот показ данную тенденцию подтвердил.

«Скучный вторник» оказался нескудной комедией о самых ярких и типичных сторонах жизни нашей республики. Сюжет строится вокруг похищения невесты и всех связанных с этим забавным ритуалом конфузоз. Эта стандартная ситуация сталкивает героев фильма, а вместе с ними и зрителей с представителями современного нальчикского фольклора: «галантные» таксисты с утонченным кабардинским акцентом, целиком и полностью преданный пасьянсам «косьянка» и «падук» заведующий приемным отделением травмпункта, совершенно адекватная блондинка за рулем и прочие, знакомые каждому персонажи.

Реплики главных героев, их поведение и реакция были понятны и близки зрителю и, что немаловажно, смешны. Авторам фильма даже не пришлось особо утрировать и уходить в абсурд, чтобы развеселить публику – даже в натуральную величину, в естественном виде наши реалии не могли не вызвать улыбку. Поэтому, если цель «Скучного вторника» – развеселить и показать пороки общества с доброго и смешного ракурса, то она вполне достигнута. Это при том, что из всего актерского состава профессионалом был один лишь **Олег Гусейнов**. Для остальных это был дебют.

Булат Халилов.



Застрелили мэра Тырныауза

18 мая в Эльбрусском районе неизвестные застрелили главу администрации Тырныауза Жамала Гемуева, пробившего на этом посту всего неделю.

Как рассказали в следственном управлении СКР по КБР, около 7 часов утра на обочине 31-го километра автодороги Баксан-Азау неподалеку от селения Жанхотекто был обнаружен автомобиль «Орел», в салоне которого находилось тело 37-летнего главы администрации Тырныауза Жамала Гемуева. В чиновника произвели несколько выстрелов в голову, грудь и руку, предположительно, из пистолета Макарова. На месте происшествия – в салоне автомобиля следователи обнаружили шесть гильз калибра 9 мм, а также три пули такого же калибра.

По данному факту Эльбрусским следственным отделом СКР по КБР возбуждено уголовное дело по двум статьям УК РФ – 105-й («убийство») и 222-й («незаконный оборот оружия»). Следователи рассматривают сразу несколько версий убийства чиновника, в том числе связанную с его служебной деятельностью. Вместе с тем не исключаются и бытовые причины убийства, а также версия о причастности к совершению преступления участников бандподполья.

По данным сыщиков, Гемуев выехал из дома в селении Былым около 11 часов вечера в четверг, и с тех пор его никто не видел живым. Судя по всему, убийца или убийцы хорошо знали главу администрации, так как он не стал бы сажать в свою машину неизвестных. У мэра при себе был найден травматический пистолет, который он не успел использовать для самозащиты. Убийца не тронул и довольно крупную сумму денег, находившуюся при Гемуеве, а также не взял лежащие в машине видеокамеру и фотоаппарат.

Жамал Гемуев был избран на пост мэра Тырныауза всего за неделю до убийства – 10 мая, до этого он работал директором городской школы-интерната и одновременно возглавлял Совет местного самоуправления города. В Тырныаузе о нем отзывались, как о человеке, который провел большую работу по восстановлению знания возглавляемого им интерната после схода селя в 2000 году. Кроме того, он активно занимался благотворительной деятельностью. У погибшего мэра остались трое детей.

Расследование убийства под личный контроль взял глава КБР Арсен Капков. «Считаю это жесткое преступление вызовом всему обществу, на который мы должны отреагировать. Убежден, что только сплотившись, мы сможем дать достойный отпор преступникам, не оставляющим свои попытки дестабилизировать общественно-политическую обстановку в республике. Виновные должны быть найдены и наказаны по заслугам», – заявил он.

Водитель помогал нападавшим

Полицейские раскрыли разбойное нападение, в результате которого было похищено 20 тонн оксида молибдена.

16 мая неизвестные в Чегемском районе напали на грузовую автомобиль «Рено», который перевозил из Тулы во Владикавказ 20 тонн оксида молибдена стоимостью более 17 миллионов рублей.

Нападавшие избili сопровождавшего груз охранника, связали его, усадили в свою «семерку» и вывезли в Лескенский район. Позже «Рено» уже без груза была найдена в поле за селением Урух. А спустя сутки оперативникам на границе с Северной Осетией удалось обнаружить и похищенные 20 тонн оксида молибдена.

Кроме того, установлена причастность к совершению данного преступления водителя грузовика – 36-летнего жителя Нальчика. Также задержан и один из нападавших – 56-летний нальчанин.

Ранили женщину и экс-полицейского

Сотрудники правоохранительных органов раскрывают неизвестных, которые в ночь на 18 мая обстреляли и ранили экс-полицейского и жительницу одного из сел республики.

Как сообщили в следственном управлении СКР по КБР, около 23 часов 10 минут двое неизвестных на улице Темботова в селении Атажукино обстреляли автомашину «Лада-Приора», в которой находился 30-летний житель Баксана, который до ноября прошлого года работал в Баксанском МОВД в звании майора.

Экс-полицейский получил ранения, но сумел доехать до больницы, где ему была оказана медицинская помощь. На месте происшествия найдено 11 гильз калибра 5,45 мм, а также четыре гильзы калибра 9 мм.

Получивший ранения мужчина во время работы полицейским получал угрозы от участников незаконных вооруженных формирований.

Примерно в это же время в том же Атажукино, на улице

Партизанской двое неизвестных обстреляли автомашину «Ниссан-Тиана», принадлежащую 45-летней местной жительнице. Женщина получила огнестрельные ранения в ногу, ей оказали медицинскую помощь.

По данным фактам возбуждено два уголовных дела по части 3 статьи 30, части 2 статьи 105 («покушение на убийство»), статье 222 («незаконный оборот оружия») и 167 («умышленное уничтожение или повреждение имущества») УК РФ.

Нашли три бомбы

Сотрудники полиции на прошедшей неделе обнаружили на территории КБР три самодельные бомбы.

18 мая сотрудники правоохранительных органов в квартире в поселке Кашхатау, которую снимал 26-летний житель Нальчика, изъяли два самодельных взрывных устройства, изготовленных по одной схеме на основе гранаты и выстрела ВОГ-17 с пороховым зарядом.

Кроме того, в квартире были обнаружены боеприпасы к пистолету ПМ и автомату Калашникова, религиозная литература, два ноутбука.

Самодельная бомба мощностью более 1 кг тротила обезврежена в Кабардино-Балкарии

А за несколько дней до этого на окраине Нальчика в лесном массиве близ дороги Хасанья – Вольный Аул был найден тайник, представлявший собой закопанную в землю 100-литровую пластмассовую бочку.

Здесь находилась готовая к применению самодельная бомба мощностью более одного килограмма тротила. Она представляла собой трехлитровое пластиковое ведро, залитое монтажной пеной. Бомба была начинена поражающими элементами в виде распиленных скоб дверей и снабжена электродетонатором промышленного производства. В связи с опасностью транспортировки она была уничтожена на месте путем подрыва.

Из тайника также изъяли взрывчатое вещество аммонит, гранаты РГД-5 и РГН, выстрел к подствольному гранатомету ВОГ-25, а также магазины к автомату Калашникова и пистолету «Кедр» с 50 патронами.

Все изъятое направлено в экспертно-криминалистический центр МВД по КБР, проводится расследование.

Чтобы не платить...

Сотрудники полиции задержали двоих жителей республики, которых подозревают в совершении убийства двух женщин на территории частной сауны в Баксане.

Напомним, что тела 52-летней жительницы Нальчика и 28-летней жительницы Прохладного с колото-резаными ранениями в области спины и шеи были найдены 14 мая («СМ» №20).

В течение суток сотрудникам Баксанского МОВД и управления уголовного розыска МВД по КБР во взаимодействии с республиканским УФСБ РФ удалось задержать подозреваемых в совершении данного преступления. Это двое жителей Баксанского района, один из которых работал мойщиком на автозаправочной станции.

Как пояснил начальник Баксанского МОВД Роберт Керемов, подозреваемые проводили время в сауне, но в грубой форме отказались платить за это. В результате выяснение отношений закончилось трагедией.

Убили таксиста

В Нальчике задержаны двое местных жителей, которых подозревают в убийстве таксиста.

В полицию обратился директор фирмы такси, обеспокоенный длительным отсутствием водителя автомобиля «GAZ-3105», который 15 мая выехал в Прохладный по частному заказу и после этого не выходил на связь.

Сотрудникам городского УВД и Прохладненского ГУВД удалось установить, что таксист стал жертвой преступления, в совершении которого подозревают 28- и 25-летнего жителей Нальчика, ранее судимых за незаконный оборот наркотиков, кражу и грабеж.

По версии оперативников, наняв таксиста, они в 200 метрах от автодороги Нальчик-Майский перед въездом в Майский с помощью ножа убили водителя, забрали у него 1500 рублей и сотовый телефон. Затем на этой же автомашине они вернулись в Нальчик, где и бросили такси.

24 года на двоих за убийство и разбой

Верховный суд КБР приговорил к длительным срокам заключения двух жителей республики, которых обвиняли в совершении разбойного нападения и убийства.

По данным пресс-службы прокуратуры КБР, в августе 2010 года вооруженные травматическим пистолетом и беисбольной битой обвиняемые, являющиеся родственниками, а также еще один житель республики, дело в отношении которого выделено в отдельное производство, совершили разбойное нападение на семью в селении Чегем-2.

В доме в это время находились три женщины. Один из подсудимых произвел в двух из них несколько выстрелов из

травматического пистолета, в результате одна женщина от полученных ранений скончалась на месте, а еще одна была ранена.

Суд признал одного из подсудимых виновным в убийстве и разбое и назначил ему наказание в виде 16 лет лишения свободы в исправительной колонии строгого режима с ограничением свободы на 1 год и 6 месяцев.

Второй подсудимый признан виновным в совершении разбоя и приговорен к восьми годам лишения свободы в исправительной колонии строгого режима с ограничением свободы сроком на один год.

Инженер ответит за взрыв

Следственные органы завершили расследование уголовного дела по факту взрыва котельной в Нальчике, обвинение по нему предъявлено главному инженеру теплоэнергетической компании.

Напомним, что взрыв в котельной на Прохладненском шоссе на окраине Нальчика произошел днем 18 октября 2011 года. В результате два оператора котельной – мужчина и женщина, а также четырехлетняя девочка, находившаяся в помещении вместе с матерью, погибли на месте. Ранения также получила еще одна оператор.

В ходе следствия было установлено, что в 2008 году главный инженер ОАО «Теплоэнергетическая компания» в нарушение производственных инструкций и установленного порядка ввода в эксплуатацию опасного производственного объекта произвел первичный запуск отопительной котельной и допустил к осуществлению трудовой деятельности на объекте операторов.

По данным следствия, запуск котельной был произведен без разрешительных документов, а также без согласования проектно-сметной документации и проекта с управлением Ростехнадзора.

49-летнему главному инженеру предъявлено обвинение сразу по двум частям статьи 293 («халатность») УК РФ, санкции которых предусматривают до 7 лет лишения свободы.

Уголовное дело направлено в Нальчический городской суд.

Подозревают в изнасиловании 13-летней

Следственные органы возбудили уголовное дело в отношении жителя Терского района, которого подозревают в изнасиловании 13-летней школьницы.

По данным следствия, в конце апреля этого года 21-летний житель селения Терское на дороге между селами встретил 13-летнюю знакомую и предложил подвезти ее до дома на своей автомашине («BA3-2101»).

После этого молодой человек, находившийся в состоянии алкогольного опьянения, отвез восьмилетнюю на окраину селения Урожайное и изнасиловал ее в салоне автомашины, а также совершил с ней насильственные действия сексуального характера.

По данному факту возбуждено уголовное дело по статьям 131 («изнасилование потерпевшей, не достигшей 14-летнего возраста») и 132 («насильственные действия сексуального характера») УК РФ.

Один из обвиняемых предстанет перед судом

Завершено расследование уголовного дела в отношении одного из четырех обвиняемых в изнасиловании несовершеннолетней девочки в селении Нартан.

История о групповом изнасиловании 14-летней девочки, приехавшей в КБР из Курской области, весной прошлого года вызвала большой общественный резонанс в республике. Летом по данному делу были арестованы четыре жителя села в возрасте от 19 до 21 года. Дело в отношении одного из них было выделено в отдельное производство.

По данным следствия, в первой декаде апреля 2011 года 19-летний житель Нартана в автомашине «BA3-2106» на окраине села изнасиловал несовершеннолетнюю. При этом двое неустановленных лиц удерживали потерпевшую, чтобы она не сопротивлялась. Кроме того, в мае того же года молодой человек, угрожая девочке совершением группового изнасилования, снова изнасиловал ее.

А во второй половине мая подозреваемый предпринял еще одну попытку изнасилования несовершеннолетней, но девочка стала звать на помощь находившихся неподалеку людей, и он не смог довести свой преступный умысел до конца.

Молодому человеку предъявлено обвинение по статьям 131 («изнасилование несовершеннолетней») и части 3 статьи 30, статьи 131 («покушение на изнасилование несовершеннолетней») УК РФ. Уголовное дело направлено в Верховный суд КБР.



Фото Е. Каюдина

«Ученикотерапия» Марины Вороковой

На прошедшем недавно городском профессиональном конкурсе учителей она не стала победителем, только лауреатом. Однако за то время, что шел конкурс, сумела так расположить к себе и жюри, и коллег, и зрителей, что ее выходы всегда встречались на «ура», ей так искренне аплодировал зал и за нее так радовались коллеги-соперники, что нам не пришлось ни секунды раздумывать, кому отдать специальный приз газеты «Советская молодежь» (напомним, уже несколько лет наша газета является информационным партнером этого конкурса). Знакомьтесь, Марина Мусовна Ворокова – учитель начальных классов нальчикской гимназии № 66/1.

Я родилась и выросла в Сармаково, в такой классической советской семье – трое детей, папа инженер, мама учитель. Закончила школу с золотой медалью и ни секунды не сомневалась, какую профессию выбрать. Правда, по семейным обстоятельствам не успела подать документы на химико-биологический факультет КБГУ – биология всегда была моим любимым предметом – и пришла в педучилище. Конечно, моя семья мой выбор одобрила – по-другому и быть не могло, у нас ведь, как мы сами иногда шутили, не семья, а педсовет. За последние полвека эту профессию выбрали 17 моих близких родственников и успешно в ней работают и работают. У меня самой все детство в школе прошло. Помню, как ждала маму с педсовета и засыпала на сдвинутых стульях в классе, как директор школы – интеллигентнейший и всеми любимый Султан Хажумарович Лигидов, обнаружив меня в классе, пожимал мне руку и интересовался подчеркнuto вежливо: «А вы все на работе, Марина Мусовна?» И отводил меня к маме. С детьми педагогов, по-моему, всегда какие-то вопросы происходят. Я сама преподавателем у своего младшего сына. Однажды на родительском собрании, пока я разговаривала с мамами в классе, дети, находясь в соседней – игровой – комнате, расшумелись и я сказала: «Быстренько каждый подойдите к своей маме и встаньте рядом». Малыши разбежались по классу, прижались к мамам и только мой сын, оставшись один, растерянно произнес: «А мне что делать, у меня мамы нет...» Он же меня не как маму, а как учительницу воспринимал в школе...

С первым местом работы мне повезло, я попала в 24-ю школу, где директором был замечательный Владимир Иналович Тешев – таких педагогов сейчас редко встретишь. Мне вообще, надо сказать, с коллективом всегда везет. Вот и сейчас в гимназии, где я работаю, такой коллектив хороший подобрался. Я, кстати, вряд ли стала бы участвовать в конкурсе учителей, если бы мои коллеги меня так не поддерживали. Особенно директор Оксана Батыровна Акежева и завуч Елена Борисовна Ворокова.

Помню ли я своих первых учеников? Конечно, помню! Их всех помню – и первых, и последующих. Они уже взрослые дяди и тети, с детьми. Так что я уже – педагогическая бабушка, раз у моих учеников есть собственные дети. Потом, когда открыли 31-ю школу, нас – некоторых молодых специалистов – перевели работать туда. И вот там я вдруг решила немного изменить профессию. Нет, не потому,

что какие-то проблемы в школе начались, директором у нас был молодой и энергичный Анзор Миронович Егожев, как никто другой понимающий таких же молодых педагогов. Просто в то время начал работать колледж дизайна и ко мне на урок оформит класс пришли его студенты. Посмотрев, как они работают, я загорелась поступить в колледж. Я всегда обожала рисовать и тут вдруг подумала: хочу и рисовать, и преподавать, ведь это возможно, надо только выучиться. К тому времени со своей мечтой стать учителем биологии я попрощалась – опять же по семейным обстоятельствам мне пришлось оставить учебу на ХБФ в университете. Но тут вмешался социальный педагог нашей школы, Тимур Касбулатович Мальбахов – сегодня он возглавляет департамент образования Нальчика. Вызвал он меня на беседу и как-то очень толково, понятно и просто объяснил мне, что мое – это то, чем я сейчас занимаюсь. «А рисовать? Да кто мешает, рисуй сколько хочешь, учи детей этому, ведь как раз в младшей школе ты можешь вести эти уроки, не имея художественного образования». В общем, уговорил...

Потом я долгое время работала в НШДС №18. Ой, сказка была, а не время! Вообще, НШДС – это особое учебное заведение, учитель с детьми проводит там столько времени, сколько иные родители с собственным ребенком не проводят. Мы вместе учимся, играем, гуляем, «домашку» делаем, секретами делимся, обсуждаем все на свете. Я для них не только учитель, я и воспитатель, и друг, и партнер по играм, и тренер – одна во всех ипостасях. Это очень нелегко – и физически, и эмоционально, но в то же время очень сближает и привязывает. Так вот, у меня там «случился» самый любимый класс, выпуск 2008 года. Во-первых, детей как специально подбирали – умненькие, любознательные, добрые, практически все из очень дружных семей. Во-вторых, в этом классе учился мой младший сын, и я соответственно была и учителем, и родителем, то есть не просто «пыталась поставить себя на место родителя», а была им, таким же, как полтора десятка других мам. Мы все очень скоро подружились и были – понимаю, что банально, но по-другому не скажешь – как одна большая семья. Ученики мои друг за другом как на веревочке ходили. Кто-то бросит клочок пшпаны, давайте на бокс ходить (класс мой состоял на две трети из мальчишек) – записались всем классом. На танцы, в походы, в бассейн вместе. Дни рождения обязательно все вместе отмечаем, в летний лагерь – всем классом. Вообще, не

верьте учителям, которые говорят, что для них все ученики и все их классы – одинаково любимы. Не бывает такого, ведь мы все люди, со своими привязанностями, эмоциями. Ну не может учитель одинаково любить всех своих учеников! Одинаково заботиться о них, уделять им внимание – может и должен, а любить – нет. Но тот мой класс был для меня каким-то особенным, они все без исключения были моими любимыми, родненькими... Я иногда и сейчас общаюсь и с ними, и с их родителями и безмерно за них радуюсь – они и сейчас все хорошисты и отличники, лидеры и любимчики в своих классах и, что для меня ценно, до сих пор общаются между собой.

Тогда же, в 2008-м я заболела. Понимала, что со мной что-то серьезное, но мои любимые дети готовились к выпускному, и я крепилась изо всех сил. Выпускной на обезболивающих прошла, даже танцевала... Следующие три года я вспоминать не люблю. Муж увез меня в Москву на лечение и был там со мной, мои сыновья жили здесь с моей мамой. Как мне было тяжело без детей! Младший – он как и любит рисовать – постоянно присылал мне свои рисунки, на которых все время была только я – такой, какой он меня помнил: здоровая, нарядная... А однажды прислал мне сто рублей – чтобы я себе какой-нибудь гостинiec купила, в больницу же гостиницы надо приносить, он это знал. И вот сижу я такая... в общем, как человек после курса химиотерапии выглядит, никому лучше не знать, и рыдаю над этой сторублевой!... Так, все, закрыли тему, не хочу об этом!

Там, в Москве, я с большим трудом попала к одному тибетскому целителю – такой мудрый и немногословный старик. Он начал какие-то свои ритуалы и неожиданно, остановившись, спросил: «Вы кто по профессии?» Я ответила. Он помолчал какое-то время и вдруг сказал: «Вас спасут только дети. Вернитесь к ним». То, что я выздоровела, можно назвать чудом, и я знаю теперь, что это чудо во мне поддерживает – мои ученики, мои дети. И собственные тоже – они же тоже мои ученики («по жизни»). Старший, Башир – великая сила генов! – так же как и я когда-то, влюблен в биологию. Занимается в эколого-биологическом центре, победитель и призер всевозможных конкурсов и олимпиад. Но учителем быть не хочет, говорит, что станет «первым в Кабардино-Балкарии кардиохирургом». Младший, Кантемир, тоже занимается в этом центре, но его больше привлекает история и спорт. Он в папу – кандидата в мастера спорта по боксу. Кантик уже в 12 лет был победителем всероссийской юношеской спартакиады. У меня в жизни, хоть и работа с семьей тесно переплетены и времени на семью не всегда много остается, я стараюсь своим мальчишкам дать по максимуму тепла и любви. Они же тоже – часть моего чуда, которое жизнью называется.

Г. Урусова.

Тем, кто сдает ЕГЭ в дополнительный период

Министерство образования и науки КБР сообщает о начале регистрации участников ЕГЭ в 2012 году на дополнительный период (7-16 июля 2012 г.) с 15 мая 2012 года по адресу: г. Нальчик, пр. Ленина, 8, ГКОУ «Республиканский центр мониторинга и статистики образования» («РЦМСО») Минобрнауки КБР.

В соответствии с Порядком проведения ЕГЭ, утвержденным приказом Министерства образования и науки РФ от 11.10.2011 г. №2451 (зарегистрирован Минюстом РФ 31.01.2012 г., рег. №23065), участниками ЕГЭ являются: выпускники прошлых лет, выпускники образовательных учреждений начального профессионального и среднего профессионального образования, а также граждане, имеющие среднее (полное) общее образование, полученное в образовательных учреждениях иностранных государств, не имевшие возможности участвовать в ЕГЭ в период проведения государственной (итоговой) аттестации.

Для участия в ЕГЭ необходимо до 5 июля подать заявление с указанием перечня общеобразовательных предметов, по которым планируют сдавать ЕГЭ в текущем году, в ГКОУ «РЦМСО» МОН КБР.

ЕГЭ проводится по следующим общеобразовательным предметам: математика, русский язык, литература, физика, химия, биология, география, история, обществознание, иностранные языки (английский, французский, немецкий, испанский), информатика и информационно-коммуникационные технологии (ИКТ).

Вся информация о ЕГЭ размещена на сайте: www.ege.edu.ru, www.egekb.ru.

Порядок подачи апелляций

В соответствии с Порядком проведения ЕГЭ (см. выше), министерство образования и науки КБР информирует граждан о порядке, сроках и месте приема апелляций.

В целях обеспечения права на объективное оценивание участниками ЕГЭ предоставляется право подать в письменной форме апелляцию о нарушении установленного порядка проведения ЕГЭ по общеобразовательному предмету и (или) о несогласии с выставленными баллами в конфликтную комиссию.

Конфликтная комиссия не рассматривает апелляции по вопросам содержания и структуры КИМов по общеобразовательным предметам, а также по вопросам, связанным с нарушением участником ЕГЭ установленных требований к выполнению экзаменационной работы.

Апелляция может быть подана: - при возникновении у выпускника претензий к процедуре проведения ЕГЭ. Уполномоченный представитель ГЭК в пункте проведения экзамена обязан принять соответствующую апелляцию лично от выпускника. Это нужно делать, не выходя из аудитории, после окончания экзамена;

- в случае несогласия с выставленными баллами может также быть подана апелляция в течение двух рабочих дней со дня объявления результатов ЕГЭ по соответствующему общеобразовательному предмету по адресу: г. Нальчик, пр. Ленина, 8, Государственное казенное образовательное учреждение дополнительного образования детей «Республиканский дворец творчества детей и молодежи».

Конфликтная комиссия будет работать в соответствии с утвержденным Минобрнауки КБР планом-графиком, о котором также можно узнать на сайте МОН КБР.

Ксения Золотухина: Не лениться, а трудиться!

«Красота должна быть умной». Абсолют, выраженный этой старинной французской поговоркой, и в наше время привлекает особо пристальное внимание к его обладательницам. Таким, как Ксения Золотухина. Впервые это имя на страницах республиканской прессы стало появляться несколько лет назад. Поводы для этого были самые достойные, например, успешная защита чести республики на федеральных студенческих конкурсах или достойное участие в инновационных выставках молодых ученых. За минувшие годы изменилось многое, ведь сейчас Ксения уже оканчивает аспирантуру КБГСХА и возглавляет сразу два процветающих предприятия (ООО «Учебно-деловой центр «Квадро» и Негосударственное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Перспектива»), но главное осталось неизменным. Это бесконечное стремление к новым вершинам успеха и принципы, некоторые из которых она открыла накануне особого для нее дня 17 мая. Особенный он потому, что именно это число является Всемирным днем электросвязи и информационного общества, то есть напрямую связан с одним из направлений деятельности УДЦ – информационными технологиями (ИТ). Да и НОУ ДПО не чуждо комплексу взаимосвязанных научных, технологических, инженерных дисциплин по методам эффективной организации труда и многому другому, чем занимается «айтишники». Если же говорить непосредственно о Золотухиной, то в настоящее время ее основными видами деятельности для нее как руководителя являются...

- Создание сайтов и бизнес-планов.
- И как выпускница специальности «Финансы и кредит» и аспирантка, темой исследования которой являются региональные особенности рынка жилой недвижимости как фактора социально-экономического развития КБР, оказалась в этом бизнесе?

- Достаточно просто. Работать я начала на пятом курсе, хотя специально вопросом трудоустройства не занималась. Тогда я готовилась к участию во Всероссийском конкурсе молодежных авторских проектов «Моя страна – моя Россия» и пришла в бизнес-инкубатор за необходимой для проекта информацией. Со мной поговорили и предложили работу в «Квадро». В феврале я начала работать менеджером, в июне стала начальником отдела по маркетингу, а в октябре – генеральным директором.
- Стремительная карьера! А руководителем быть проще, чем простым сотрудником?

- Сложнее. Руководитель – не просто специалист и управленец, но и психолог, который должен и знать, и понимать, и выслушивать своих подчиненных, и входить в их житейские ситуации и проблемы. Но если говорить о сугубо профессио-



нальном плане, то могу признаться: всему, что знаю, научилась здесь. Ведь учеба – это в основном теория.

- Но в этой теории вы достигли блестящих результатов. Трудно даже подсчитать, сколько раз вы становились обладателем именных стипендий и победителем всевозможных конкурсов и олимпиад различного уровня. Не назовете точную цифру?

- Ой, я тоже за это не возьмусь, но могу назвать самые значимые для себя. Я получала стипендию правительства РФ и президента КБР, два года подряд побеждала на Всероссийском конкурсе молодежных авторских проектов «Моя страна – моя Россия» (событие особенно памятное тем, что нас – представителей вузов всей страны водили в Государственную Думу РФ). И тогда же, в 2008-2009 годах я становилась лауреатом премии по поддержке талантливой молодежи в рамках нацпроекта «Образование».

- Какими победами вы гордитесь сейчас?
- Одержанными вместе со своим коллективом. Например, тем, что мы стали сертифицированными партнерами компании Dr. Web или тем, что в прошлом году по рейтингу Рунета, в котором участвовали почти 5000 компаний, наша веб-студия вошла в число лучших на Юге России. И, конечно, в первую очередь работой, благодаря которой мы помогаем в трудоу-

стройстве граждан не только в Кабардино-Балкарии, но и в Москве, и в Тамбове, разрабатываем сайты для множества организаций, муниципальных образований и предприятий различного уровня. Участие в проходящем в эти дни Северо-Кавказском IT-форуме – это тоже победа.

- А что интереснее и труднее: пройти весь путь по карьерной лестнице в давно функционирующей компании, как было в случае с УДЦ, или начинать новое дело, как с НОУ ДПО?

- Везде есть свои сложности, своя специфика.
- Все-таки для многих из нас понятие «бизнес-леди» ассоциируется с образом достойной Людмилы Прокофьевны, а не очаровательной девчушки в возрасте чуть за двадцать. Когда вы только начинали свою карьеру, не создавало ли это для вас трудности с партнерами, заказчиками и персоналом, для большинства из которых вы были младшей коллегой, совсем недавно приступившей к работе в компании?

- Вначале и вправду было сложно, меня действительно не все воспринимали серьезно, но ситуацию удалось преломить к лучшему и с клиентами, и с сотрудниками, с которыми мы стали настоящими соратниками. Сейчас коллектив состоит из 16 человек, в основном девушек (у нас даже есть программист девушка!), всем им нет и 30. Большую часть персонала я набирала сама, в КБГУ, в колледже дизайна, из числа направленных к нам на практику студентов других учебных заведений. И ни я, ни они об этом не пожалели: приподнятая атмосфера, огромная любовь к своему делу, бьющий ключом креатив – даже клиенты говорят, что с молодыми специалистами работать интереснее...

... Столь искренний тон беседы Ксения Золотухина поддерживала на протяжении всего достаточно длинного разговора. Он касался многих тем. Профессиональных – например, недавнего открытия сайта по творчеству художников КБР и СКФО («Хочется «раскрутить» наших художников, представить все их картины и помочь с продажей, ведь, допустим, соотечественникам в Турции будет интересно приобрести их для себя», - говорит Ксения); литературного и кинематографического предпочтения – здесь фаворитами являются роман «Петля и камень в зеленой траве» **Вайнеров** и военная кинодрама **Верховена** «Черная книга». А напоследок девушка, всю жизнь учащаяся и работающая только на «отлично», дала свой совет молодым людям, мечтающим открыть свой бизнес или сделать яркую карьеру: «Не лениться, а трудиться. Постоянная работа и выработанный чувство ответственности являются ключом к успеху и лучшим опровержением стереотипа, что без денег или протекции невозможно ничего добиться».

Наталья Печенова.
Фото Евгения Каюдина.

Самая первая помощь

Лето – это солнечные дни, путешествия и отдых, и не первый год студенты БГУ готовы стать вожатыми в детских лагерях, чтобы отдохнуть вместе с детьми и провести незабываемые дни на природе. Для того, чтобы эти дни ничем не омрачились, представители нальчикского отделения Российского Красного Креста проводят курс лекций об оказании доврачебной помощи при несчастных случаях.

Лекции – часть 16-часовой программы РККК «Первая помощь», рассчитанной на людей разных возрастов и профессий. Координатор программы **Лидия Анчюкова** и тренер программы **Ирина Кумехова** рассказали будущим вожатым о том, как вести себя, если ребенок потерял сознание или получил травму, что делать при остановке дыхания и чего ни в коем случае нельзя делать при получении ожогов. «Прежде чем оказывать помощь, убедитесь в том, что вашей жизни ничто не угрожает, и спросите разрешения у человека, которому собираетесь помочь, - напомнила будущим вожатым простое правило Лидия Анчюкова. – И помните: вы – не врачи, поэтому нужно быстро вызвать «скорую помощь» и не пытаться привести человека в чувство самостоятельно».

Лидия Анчюкова и Ирина Кумехова не только рассказали о том, как восстанавливать дыхание человеку, потерявшему сознание, но и показали, как правильно уложить пострадавшего, как обработать раны, причем пояснили, что инородные тела при ранении лучше не вытаскивать. Хороший демонстрационный материал позволил студентам представить, как выглядят ожоги и раны, и четко запомнить, что и как делать. К примеру, молодые люди узнали, что травмированного человека лучше не поить водой, как бы он об этом ни просил, если доподлинно неизвестно, есть у него внутренние травмы или нет.

Идея проведения лекций для студентов принадлежит руководителю проектов Института проблем молодежи и министерства по делам молодежи КБР **Азамату Азубекову**. «Мы хотели бы, чтобы все будущие вожатые проходили специальную подготовку и учились грамотно оказывать помощь с первых минут трагедии и до прибытия врачей, - говорит Азамат. – В планах охватить разные слои населения – от студентов до чиновников – и обучить как можно больше людей правилам оказания доврачебной помощи».

Вероника Васина.

Позвони – тебя услышат!

«Детский телефон доверия» работает под единым общероссийским номером 8-800-2000-122. Позвони на этот номер в любом населенном пункте Российской Федерации со стационарных или мобильных телефонов, сотовых телефонов и их родители, иные граждане могут получить экстренную анонимную психологическую помощь, которая оказывается специалистами действующих региональных служб, подключенных к единому общероссийскому номеру.

Цель такой помощи – способствовать профилактике семейного неблагополучия, стрессовых и суицидальных настроений детей и подростков, защите прав детей и укреплению семьи.

Конфиденциальность и бесплатность – два основных принципа работы детского телефона доверия. Детям, а порой и взрослым, стыдно разговаривать о своих

чувствах и переживаниях. При общении по телефону доверия вы получаете возможность рассказать обо всем, что тревожит вас, и получить профессиональную помощь, оставаясь незамеченным.

«Детский телефон доверия» начал работать с сентября 2010 года по инициативе Всероссийского Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации совместно с субъектами Российской Федерации. С начала 2012 года к нему подключены 226 организаций из всех субъектов Российской Федерации.

Как сообщает пресс-служба Минздрава КБР, за первый квартал 2012 года на телефон доверия поступило 50 обращений из Кабардино-Балкарской Республики. Из них: по вопросу жестокого обращения с ребенком в семье сверстников – 3, из которых от детей и подростков – 2, от родителей – 1; по вопросу детско-родительских отношений – 19, из которых от детей и подростков – 17, от родителей – 0, от иных лиц – 2; по иным вопросам – 28; некалифицируемых звонков – 386.

Кроме указанного общероссийского телефона доверия, в ГКУЗ «Наркологический диспансер» МЗ КБР с 2006 года работает телефон доверия по проблемам алкогольной и наркотической зависимости **8 (8662) 44-17-83**.

Позволивший получить психологическую помощь, при необходимости приглашаются психотерапевт, нарколог.

Также на базе ГБУЗ «Медицинский консультативно-диагностический центр» МЗ КБР создан «Центр помощи беременным женщинам в кризисных ситуациях» с функционирующим телефоном доверия **8(8662) 72-00-63**, где оказывается психологическая помощь беременным женщинам, в том числе несовершеннолетним, находящимся в трудной жизненной ситуации.



Жаланда игиледен юйренирге кюрешеме

Найчикни биринчи номерли гимназия-школуна сурат ишлеу искусстводан преподаватели Чомаланы Ирина алгыракыда бардырылган «Жылны устазы-2012» деген битеуросей конкурсуна «Къошакъ билим беруону педагогу» деген номинациясында биринчи жерге тийишли болганды. Аны фахмусуна, мастер-классларына кепле сейир этгендиле.

Ол 1998 жылда да быллай эришчиледе шахарда ючюнчю, республикада уа экинчи жерин алган эди. Анга тубен, унаак этгенбиз.

- Ирина Умаровна, сиз этген затлагъа кырагъан адам уллу фахмугуз болганын аныларкыды. Сурат ишлеу искусствогъа сыймеклик къалай бла келгенди сизге?

- Ол манга сабийликден келген затды. Хар таулу кызычыкча, жонню тарап, ийирип, эшип да бек эртгенден башлаганма. Аны не ючюн айтама? Суратларымда жонню хайырланганым себепли. Пластилинден илляула ишлерге, не тюрлю затдан да омакъ оюула этерге бек сыйгенме. Алай мени эсими бийлеген а сурат ишлеу болганды. Гитчеликден окууна анга жюрегим бла берилгенме, этгенлерим да манга ариу керюноп тургандыла.

Къарачунай-Черкесни къырал педагогика институтуна киргенimde, кесими бир ахшы художник сунган эдим. Алай сезим хар жаш адамда да бола болур, алай бирисини сурат ишлендерин кергенимден сора уа, манга алыкъа кеп юйренирге керек болганын анылайма.

Художестволу графика факультетде окъуй туруп, бирсиле менден иги сурат ишлейдиле деп, къорккъан, буоукъгъан а бир заманда да этергенме. Жаланда игиледен юйренирге кюрешенме. Менде графикадан эсе, живопись ишлерим ариу боладыла. Нек дегенде графикада жаланда карандаш бла ишлейсе. Мен а эмоцияланы излегеним себепли боуулары сием эм ала бла кёбюрек кюрешеме. Бир тюрсюннге этилген ишни артыкъ жаратмайма.

- «Жылны устазы – 2012» деген битеуросей конкурсуна къатышып, ахшы жетишим болдургансыз. Анда «Къошакъ билим беруону педагогу» деген номинацияны уа нек сайлагъансыз?

- Бу конкурсуна къатыша туруп, алай мурагъым бар эди: мени ишми кергенде, жаланда орус тил неда математика угъай, сурат ишлеу да керекли предметди деп, аланы жюрекле-ринде алай сезим тууса. Билемисиз, кепле: «Сурат ишлеу ол неди, неге керекди?» - деп къоядыла. Ала айбатлыкны керсе билмегендиле. Мен а эришюге къатыша туруп, аны кесими биринчи борчума санаганма. Сабийле ариулукуну сезе, анылай билерге керекдиле. Айтханымча, ол да бирси предметледен кем болмагъанына тюрсюнорча. Нек дегенде гитчени фахмусу бар эсе бир затха, биз аны эслерге сыймейбиз. Алай аны эслеп, юйретирге кюрешсек, арда ол кеси сайларкыды жюреги излегеним. Ол затха ата-анала уллу келлю болмазгъа керекдиле.

Мен школда онбеш жыл урунама. Сурат ишлеуден, дуняда художестволу культурадандан дерсле бергенден сора да, мында «Киякъ» деген студияда сабийлени юйретеме. Кесими программа кийиз этюну, жегенин къошханым башланган класслагъычыкъла бар-

макъларын ол затха юйретир ючюндо, аладан таматаракъла уа аны бла къалмай, кеп тюрлю жукъдан омакъ суратла этерге да юйренедиле.

Конкурсуна къатышхан кезиде заман асыры аз берилгени себепли ишинги толусунлай кергюзталмайса. Сёз ючюн, кийизни къалынылгын тохташдыра туруп, онбеш минут- ол бек азды. Бек гитчелигин этер ючюн окууна, бир кырк минут чаклы керек болады. Болсада ишми, анда не тюрлю технологияланы хайырланганым толусунлай ачыкларгъа кюрешгенме. Конкурсу ол номинациясын сайлагъаным да аны бла байламды.

- Сиз суратларыгъызда жонню хайырланасыз, батик бла да кюрешесиз. Кийизле уа этемисиз?

- Мен художестволу кийиз бла кюрешеме. Ол да сурат ишленгенчады. Жонню уа боялганын алама. Шёндю хар зат сатылады да, тынчды. Ансы биз алгын бояулары кесибиз къайнатгучу эдик. Алай бла жонню тюрлю тюрлю тюрсюнлюсюн хайырланып, суратла ишлейме. Кесими кийимлериме да салама алай оюулары. Андан сора да, кийизден омакълыкыгъа салынган адырла, чайникде суу кепге дери исилей турурча къапчыкъла, тюрлю-тюрлю сумкала да этеме.

Аны кеп жерде хайырларыгъа боллукъду. Сёз ючюн, къышда жылы олтан кийген аманмыды? Ишленген затымы оюу, неда сураты тап болмаса, аны да зыраф этмей, башха затлагъа жаратама.

Боялганын жонню тюрсюнлюсюн минчакъла, буунлукула, чачха салгъан омакъ баучукъла да этеме. Аланы жаш кызычыкъла бек жаратадыла. Зака да бердиле. Москвагъа да кеп кере жибере турганма.

Мен уллу кийизле этмей, аланы сурат халда ишлейме. Болсада уллуларын хазырлап, ол зат бла кюрешген адамлагъа барып, аланы къалай ишлендерине уа къараучума. Андан сора да, батикни-къумачда сурат этюну – бек жаратама. Этген затларымы кёбюсюн сауугъа берип къоюма.

- Кермюч къуаргъа уа демеисиз?

- Алай этер ючюн берген затларымы арха «сыйырыгъа» керек боллукъду (кюледи). Билемисиз, кийизден ишленген суратны

сакълагъан къыйынды. Аны кюе ашап къояргъа болады. Аны ючюн да угъай, мен адамгъа сауугъа этерге бек сиеме, жюрегин къууандырыргъа. Сени творчество жумушунгу уа биреу жаратып, ол кесинде турса сие эсе – бу шарт, айхай да, хычыууду. Мен жарашдырган зат да биреуе керекди дейсе. Кермюч къуар акъылым а барды, алыкъа бир кесек ишлерге сиеме ансы.

- Кийизде кеп тюрлю оюула тюрбегендерин билебиз. Аланы хар бирини кесини магъанасы да болады. Сиз къалай оюулары кёбюрек хайырланасыз?

- Билемисиз, мен кесим да ол затны сабийлени юйрете туруп бегирек анылагъанма. Алада кёзле, докъумчукъла, къохар мюйюзле дегенча алай оюула бардыла. Барысын да санап чыкъган къыйынды. Манга сейир болганын барысын да хайырланама – классикалыны да, кесим къурагъаны да. Сёз ючюн, мен «терек» деген оюугъа тюрбегенимде, ол манга бек сейир керюнгенди. Аны жаланда уллу, белгили, сыйлары жюрегин тукъумла жюрютюп болгандыла.

Тюздо, хар оюуну кесини энчи магъанасы



Ирина Умаровнаны ишлери кеслерини энчиликлери бла сейирликдиле

жашауну тюрлю-тюрлю кезиулеринде къалай болганын кергюзторге сиеме.

- Кеп тюрлю затха фахмусу болган устаны къолунда юйренген сабийле, айхай да, насыпладыла?..

- Ала бла ишлей, кесими усталыгъымы да



Ирина Умаровна фахмусуна, мастер-классларына кепле сейир этгендиле

барды. «Терекге» уа асыры эсим кетгенден, суратланы серияла бла ишлеп башлаганма. Алай бла «Терекле» деген сериямда беш суратым барды. Аланы кийиз къалай этиле эсе да, ол технология бла хазырлаганма. Акъ бла къара тюрсюнлени хайырланганма. Сёз ючюн, бир кийиз суратыны ичинде юч тюрлю технологияны келишдиргеним окууна болуучуду – бичилген кийизни, къургакълай эм суу бюркюлюп этилген кийизни. Аны хайырындан жюнден ишленген суратла ариу да, сейир да боладыла.

Мындан ары да серияла бла ишлеп мурагъым барды. Сёз ючюн, «адам» деген оюу бла «Адамла» деген серияны хазырларгъа деп турама. Мен алыкъа портрет этип кермегенме, алай ол сейир боллукъгъан а билеме. Адамны

ёздореме. Ала кеслери да кеп тюрлю башламчылык этедиле. Иги неда тапсыз жерлеринги да бек терк эслейдиле. Сейир ономлары, сагъышлары бла да болушдыла.

- Хунерли ишлерингизни юсюнден айтхан заманда, суратланы бирсилеча этип къоймай, жонню хайырланып ишленгенгиз бютюнда сейир керюнеди. Жюнден алай минчакъла, неда буунлукула этерге боллукъду деп кеп адамны эсине да келлик тюрлюдо.

- Билемисиз, бирле аурусала неда бир затдан кийизлени, дарман ичерге ашыгъадыла. Мени дарманым а – ишми. Хар суратым манга бир тюрлю болушукъ, ырахатлык бергенча керюнеди. Жюн жылыды, ол кесини жумушакъ хычыуунлугъун кызыганмайды.

Мен а аны бла кюреше, заукудукъ тапхандан сора да, ата-бабаларыбыздан келген аламат къол усталыкъ бютюнда ёссе сиеме. Кесими школда, студияда дерслерини программасына кийизни жашырынлыклары кыошханым да аны ючюндо.



Ирина Умаровнаны дерслерине сабийле сыйоп келедиле

Гендиректором «Спартак» стал Виктор Шекемов

На прошлой неделе состоялась общее собрание акционеров нальчикского «Спартак», на котором был принят ряд кадровых решений.

В частности, генеральным директором клуба был избран 50-летний **Виктор Шекемов**, ранее занимавший должность технического директора ПФК «Спартак-Нальчик». Срок полномочий гендиректора – до следующего годового общего собрания акционеров клуба.

Предшественник Шекемова на посту генерального директора **Владимир Балов**, который также возглавляет республиканскую Федерацию футбола, включен в состав совета директоров клуба.

В совет директоров «Спартак» также вошли директор Управления федеральной почтовой службы КБР **Руслан Жамбаров**, министр спорта, туризма и курортов **Аслан Афаунов**, начальник отдела управления муниципальной собственности и регистра департамента управления госимуществом **Мадина Хацуква** и помощник главы КБР **Анзор Белимгов**, который вновь переизбран на пост председателя совета директоров.

Наш бывший коллега Виктор Шекемов в «Спартак» работает с 1994 года – сначала трудился на общественных началах, а с 1998 года – в должности технического директора и пресс-атташе команды одновременно.

Комментируя свое назначение, он выразил благодарность совету директоров за оказанное доверие, а также отдельно поблагодарил бывшего гендиректора Владимира Балова. «Именно Балов в тяжелые годы безденежья находился во главе нашего клуба. Его вклад при выходе нальчикского «Спартак» в премьер-лигу в 2006 году значим. Не воспользоваться его огромным опытом было бы неразумно.

Поэтому Владимиру Мухажировичу было предложено войти в состав совета директоров ПФК «Спартак-Нальчик», в котором он будет курировать селекционную службу. После себя Балов оставил хорошо налаженное хозяйство. Достаточно просто сохранить все лучшее и двигаться дальше», – отметил Шекемов.

Он также призвал болельщиков команды к конструктивному диалогу. «Поверьте, работники клуба не меньше вас разочарованы результатами прошедшего сезона. Нужно проанализировать итоги, сделать надлежащие выводы и двигаться вперед. Главный вопрос, который сейчас встает в болельщической среде, – будет ли нальчикский «Спартак» ставить задачу выхода в премьер-лигу? Такое желание есть. Но все будет зависеть от объективных обстоятельств – от кадрового ресурса, от финансовой составляющей», – подчеркнул новый гендиректор.

По его мнению, в республике есть главное – народ дышит футболом, а матчи премьер-лиги стали необходимым атрибутом общественной жизни. Кроме того, футболом занимается огромное количество детей, строятся поля с искусственным покрытием, успешно работают футбольные спортшколы, и в составе главной команды из года в год появляются талантливые юные футболисты. При этом молодежная команда в нынешнем сезоне заняла первое место в своей восьмерке.

«Рассматриваются возможности строительства нового современного стадиона и футбольной академии. Все это дает возможность с оптимизмом смотреть в будущее. Хочу

призвать болельщиков поддержать команду. Только вместе мы сможем добиться успеха», – заявил Шекемов.

Между тем, руководство «Спартак» по обоюдному согласию расторгло контракты с двумя легионерами – защитником **Миланом Ивановичем** и полузащитником **Иваном Голичем**. Срок контракта с Голичем истек 1 декабря текущего года, а с Ивановичем – 31 августа 2013 года.

Клуб поблагодарил игроков за совместную работу и пожелал им дальнейших успехов в карьере и профессионального роста. Голич и Иванович выступали за нальчикский «Спартак» с лета 2010 года. Первый провел за клуб 27 матчей, в которых забил четыре гола, а второй принял участие в 24 играх и забил один гол.

В то же время голкипер нальчан **Отто Фредрикссон** заявил, что готов выступать за команду в футбольной национальной лиге (ФНЛ), куда она вылетела по итогам нынешнего чемпионата.

«У меня контракт с клубом до конца года. Если мне предложат его продлить, я согласусь», – заявил Фредрикссон.

Голкипер также отметил, что никогда не жалел о своем переходе в нальчикский клуб, который состоялся в 2010 году. «Для меня это очень хороший опыт как жизненный, так и спортивный. В Нальчике я приобрел много новых друзей, познакомился с новой культурой, да и футбол в России на высоком уровне. Очень жаль, что вылетели в первый дивизион», – сказал вратарь. Фредрикссон провел за «Спартак» за два сезона 48 матчей.

В связи с тем, что в первом дивизионе на поле могут находиться одновременно всего

три легионера, покинуть команду могут еще несколько легионеров, в частности, **Сирадзе, Чеботару и Захирович**. Однако, по данным «СМ», руководство клуба хочет сохранить в составе боснийца, решается вопрос и с **Джудовичем**. Вместе с тем известно, что двухлетний контракт предложил колумбийскому полузащитнику **Даниэлю**.

По некоторым сведениям, до конца месяца должна состояться встреча руководителей клуба с главой КБР **Арсеном Цанковым**, на которой будут обсуждены задачи и финансирование команды на предстоящий сезон.

На прошлой неделе в ряде интернет-изданий со ссылкой на одно из армянских СМИ появилась информация о том, что защитник «Спартак» **Грайр Мкоян** не попал в основной состав команды из-за того, что отказался участвовать в договорном матче. Однако в тот же день игрок сборной Армении опроверг данное сообщение, заявив, что не давал подобных интервью ни одному изданию. Футболист также прислал в адрес клуба заявление, разъясняющее ситуацию.

«Я со всей ответственностью заявляю: все, что написано про меня в этой газете, – вранье! Мне никогда не поступало предложение об участии в сдаче матча! И причина, по которой я не играл в составе, лежит на поверхности, так как я не раз разговаривал на эту тему с главным тренером. Он делал ставку на более сыгранную друг с другом пару центральных защитников **Джудович – Овсенко**. Хотя я всегда был уверен, что своей игрой могу принести пользу своей команде, принимал все решения тренера как профессиональный футболист», – отметил Мкоян.

Пауэрлифтинг

В Краснодаре завершился международный фестиваль *FitnessLand.PRO*, в рамках которого прошел мастерский турнир по пауэрлифтингу.

На турнире успешно выступила сборная Кабардино-Балкарии в составе пяти спортсменов и под руководством президента республиканской Федерации пауэрлифтинга **Бетала Губжева**.

Самый молодой участник турнира – 10-летний **Тамерлан Схвитаридзе** выиграл серебряную медаль в весовой категории до 52 кг среди юношей в дисциплине жим лежа.

Награду такого же достоинства в этой же дисциплине, но в категории до 67,5 кг завоевал **Муса Хашапов**.

Альберт Бесланев в дисциплине становая тяга среди мужчин занял третье место в весовой категории до 90 кг.

Еще двое наших атлетов стали победителями турнира. **Беслан Гучашев** выиграл золото в весовой категории до 52 кг среди юношей, а **Джамал Башиев** завоевал звание сильнейшего в категории до 75 кг среди мужчин. Оба выступали в дисциплине жим лежа.

Все спортсмены из КБР получили право принять участие в чемпионате России, который пройдет осенью этого года.

Вольная борьба

С 25 по 27 мая в Санкт-Петербурге пройдет чемпионат России по вольной борьбе, который станет финальным этапом отбора в сборную страны на Олимпиаду-2012 в Лондоне.

Предолимпийский чемпионат России соберет звездный состав участников. За путевку в Лондон борются двукратный олимпийский чемпион **Мавлет Батиров**, олимпийские чемпионы **Адам Сайтиев** и **Хаджимурат Гацалов**; четырехкратный чемпион мира **Бесик Кудухов**, трехкратный чемпион мира **Билал Махов**, двукратные чемпионы мира **Денис Царгуш** и **Виктор Лебедев**, чемпион мира **Георгий Кетоев**; трехкратный чемпион Европы **Джамал Отарсултанов**, двукратные чемпионы Европы **Анзор Уришев** и **Опан Сат**, чемпионы Европы **Абдусалам Гадисов** и **Алан Гогаев**.

Во Владикавказе завершилось первенство России по вольной борьбе среди юношей 1995-1996 годов рождения. В соревнованиях приняли участие более 600 спортсменов из 44 регионов страны, в каждой из 11 весовых категорий выступало более 70 человек.

Турнир также являлся отборочным для участия в первенствах Европы и мира, которые пройдут в июне в Варшаве и в сентябре в Баку.

Вольники из Кабардино-Балкарии завоевали пять медалей первенства.

Воспитанник Центра спортивной подготовки по летним видам спорта **Шамиль Кудиев** выиграл серебряную медаль в весовой категории до 54 кг и получил путевку на участие в первенстве Европы. Наш спортсмен победил в шести из семи проведенных на турнире схватках.

Бронзовыми призерами первенства стали **Алибек Дышеков** – в весовой категории до 42 кг, **Аслан Хатегов** – в категории до 63 кг, **Артем Умаров** – в весе до 85 кг и **Тимур Бижев** – в категории до 69 кг.

Обладателям бронзовых наград теперь предстоит выступить на международном турнире в Турции, который пройдет в начале июня.

Кроме того, еще трое наших борцов заняли пятые места. Это **Артур Бакос** и **Владислав Дышеков**, выступавшие в весовой категории до 69 кг, а также **Темирлан Соблиров** в категории 100 кг.

В общекомандном зачете сборная Кабардино-Балкарии заняла третье место.

По итогам этих соревнований в Приэльбрусье пройдут учебно-тренировочные сборы юношеской сборной России для подготовки к первенству Европы.

Футбол

Прошли очередные игры первенства России по футболу среди юношей 1996-1997 годов рождения.

Команда «Спартак-«Эльбрус» из Нальчика встречалась с представителями академии футбола «Рамзан» из Грозного. Младшие футболисты уступили своим чеченским сверстникам со счетом 0:1, игроки старшего возраста завершили свой матч вничью.

Затем наши команды встречались с «Юностью» из Владикавказа. Оба матча закончились ничьими: 0:0 – младшие и 1:1 – старшие.

В третий игре «Спартак-«Эльбрус» противостояли футболисты владикавказского «Спартак». И снова обе игры, и в младшем и старшем возрастах завершились вничью – 0:0 и 1:1.

Каратэ

В Сочи завершился розыгрыш международного Кубка черноморского побережья Кавказа по каратэ.

В соревнованиях приняли участие почти 700 спортсменов в возрасте от 8 лет и старше, представлявших 35 регионов России.

Кабардино-Балкарию представляла команда, в составе которой выступал 21 человек. В медальном зачете наши ребята и девушки заняли второе место, а в командном – третье.

Всего в копилке сборной КБР шесть золотых, пять серебряных и семь бронзовых наград.

Сильнейшими на турнире в своих весовых категориях стали **Рустам Компаров** (среди взрослых), **Мырзз-Бек Тибуев** (сре-

ди взрослых), **Тенгиз Колдани** (16-17 лет), **Алим Малкаров** (14-15 лет), **Регина Шомахова** (12-13 лет) и **Алан Шомахов** (14-15 лет).

Хроника

В министерстве спорта, туризма и курортов Кабардино-Балкарии прошла встреча журналистов с директором детско-юношеских спортивных школ.

Провел встречу заместитель министра **Хачим Мамхегов**, который сообщил, что в последнее время в министерство стали поступать жалобы на то, что в некоторых случаях с детей, занимающихся в спортивных школах, требуют плату. «В связи с этим хочу заявить, что занятия во всех спортивных школах и на физкультурных объектах, которые подведомственны министерству спорта или находятся в государственных учреждениях, абсолютно бесплатны. Никто не должен платить за это деньги», – подчеркнул Мамхегов.

Он добавил, что всего в республике культивируется 33 вида спорта, и сегодня руководство КБР и Минспорта делает все, чтобы желающие могли выбрать тот или иной вид, который им нравится. По словам замминистра, в специализированных спортшколах есть весь необходимый инвентарь и созданы соответствующие условия для занятий. «Практически в каждом спортзале постелены борцовский ковер или тапаты. Спортивные уголки есть в каждом населенном пункте республики. Тренировки проводят квалифицированные тренеры-преподаватели, проработавшие с детьми много лет и вырастившие не одно поколение талантливых спортсменов, которым не безразлично здоровье нации», – отметил Мамхегов.

Он также сообщил, что выезды на соревнования, которые включены в единый календарный план мероприятий, также финансируются за счет министерства. «В этот план, естественно, не входят турниры по неаккредитованным и непризнанным в стране видам спорта», – добавил замминистра.

Представители спортивных школ, в свою очередь, отметили, что родители, отдающие детей в секции, не всегда верят в то, что занятия в них бесплатны. «Мы пытаемся им объяснить, что это государственная школа, но они, видимо, считают, что бесплатно – значит, плохо, и иногда даже не возвращаются к нам», – подчеркнул директор одной из спортшкол.

Участники встречи также рассказали, что записываясь в спортивные секции лучше в начале учебного года, чтобы общеобразовательная программа совпадала со спортивной, так как летнее время – это время отдыха и в спортшколах. С заявлением о желании заниматься нужно обращаться непосредственно к тренеру или к руководителю ДЮСШ.

В завершение встречи Мамхегов сообщил телефоны доверия, по которым граждане республики смогут обратиться со своими вопросами, просьбами, пожеланиями и жалобами: **8(8662) 42-35-79, 42-36-95.**

ШКОЛА НОМЕР ТРИ

Порой так долго тянется урок,
Но как же быстро годы школьные промчались!
И вот стоим мы у семи дорог,
В конце у детства, и у юности – в начале.
Умерь веселье, да и слезы вытри,
Пусть будет все величественно строго,
Сегодня утром школа номер три
С тобой прощается у своего порога.
Смотри и слушай, слушай и смотри!
Запомни выраженья каждого лица.
И вывеску над входом «Школа номер три»,
И каждую ступеньку школьного крыльца!
Неспробованные ряды ободранных столов,
Исписанных и русским, и английским.
О сколько здесь изношено штанов,
Без них процесс учения немислим.
Запомни все и в сердце сохрани,
Все годы, что провел ты в школе,
С вывеской над входом «Школа номер три»,
Она тебе не будет домом боле.
Ты вспомни, сколько раз ты здесь стоял,
С цветами маленькой встречая,
И сколько слов хороших вспоминал,
Выпускников далеко провожая.
Сегодня вновь стоишь с цветами,
Встречаешь малышей,
И вновь звенит звонок печальный,
И слышен гул торжественных речей.
А где ж выпускники?
Кого ты провожаешь?
Ну где же спрятались они?
И почему везде печальный взгляд встречаешь?

И для кого звенит звонок?
И почему на сердце тяжело?
И в горле почему комок?
И почему себя так жалко?
О, Боже! Неужели сами
Сегодня провожаем мы себя?!
И вы прощаетесь все с нами?
И не вернемся мы сюда?!
Не верю! Я отказываюсь верить!!!
Постойте! Подождите! Я прошу!
Я вновь шагами школьный двор хочу
измерить,
И в класс свой первый я войти хочу!
Хочу проститься я с его стенами.
С учительницей первую мою...
С глазами, что полны слезами...
Со всем прелестно тех дней...
Да... Долго путь был на линейку эту...
Но ты дошел, хоть сам тому не рад...
Звонок тебе не сможет дать на все ответа,
Воспоминания все вслед за звонком летят.
Прощай, звонок! Печально не греми...
И оставайся в нашей школе
С вывеской над входом «Школа номер три».
А в не для нас распахнутые двери,
Надеемся, позволишь вновь войти!
Лейла Масмалиева.

Кабардино-Балкария – республика своих обычаев и традиций. Но многие забыли про эти традиции и поступают как все, а девиз: «Я не хочу быть белой вороной среди современных людей и жить по древним правилам» у молодежи все чаще на устах.

Раньше каждый народ отличался своим традиционным национальным костюмом. Можно было посмотреть на собравшихся людей и по костюму увидеть, кто к какому народу принадлежит. В наши дни это понятно только по ярко выраженным признакам: темная кожа – это жители Африки, узкие глаза – жители Азии, иностранный акцент – у жителей Европы или Америки.

Сейчас кабардинцы надевают национальный костюм только на торжественные мероприятия, проходившие в многолюдных местах: День города, День народного единства, Курбан-байрам, Ураза-байрам, День весеннего равенства, свадьба, день рождения и т.д.

Горянки славятся красотой, скромностью и особой строгостью, которая формировалась благодаря национальному костюму (кафтанчику), с раннего детства. Мужчины отличались мужеством, смелостью, силой, были ловкими наездниками. Сегодня, зайдя в людные места Нальчика, задумываешься: «Что это за город? Чем он славится? Какие здесь люди?» Ведь все вокруг одинаково одеты в европейскую одежду! Как мы сохраним свои обычаи, если национальный костюм видим только на концертах танцевального ансамбля «Кабардинка», на знаменитом памятнике Марии, на картинах, на статуях, находящихся на крыше несчастного и забытого кинотеатра «Победа», у входа на центральный рынок, на коробках конфет.

Юбки у кабардинок в прошлом отличались цветом, вышивкой, текстилем, а сейчас одинаковые и не выражают национальной принадлежности. Большинство девушек в теплое время года даже на работу или учебу одеваются как на пляж, забывая о скромности и чести. По такому внешнему виду можно подумать, что они из той категории женщин, которые в парках сидят на коленях у парней, и не только... «Дамы в возрасте,

Умному человеку очень сложно работать в окружении дураков. Я говорю об этом, потому что работаю среди дураков. Каждый из них устроился за деньги и пытается мне объяснить: он что-то смыслит. Это очень обидно, потому что люди, которые не смогли заплатить эти же самые деньги, сейчас сидят без работы. Почему у нас все так несправедливо? Все вокруг кричат о коррупции, а сами не видят дальше своего носа. Если я, к примеру, пытаюсь пристроить куда-нибудь свою племянницу или даже дочь, это уже коррупция. Но те, кто так делает, так не считают. Устраняют конкурсы, приглашают сонскателей, а на самом деле эта должность уже давно обещана кому-то, и этот конкурс – просто показуха, которую им велит устроить начальство. Если та же самая племянница или дочь хорошо знают свое дело, почему бы им не участвовать в этом конкурсе наравне со всеми? Но нет же, бояться, потому что знают, что их знания и гроша ломаного не стоят. Вот поэтому и приходится работать с дураками и жить в стране дураков.

Сергей.

Со мной случилась интересная история. Стояла я напротив университета и ждала подружку. Задумалась. Потом это происшествие, собственно, и случилось. Что-то меня ударило по голове. Сначала я подумала, что меня кто-то ударил по голове, и не просто рукой, а сумкой как минимум. Каково же было мое удивление, когда я увидела... птицу, которая пролетела сверху головы! Похожа была она на голубя, но слишком уж откормлена была. Скорее всего, это была сорока. Вот только до сих пор не могу понять, что ей надо было от моей головы. Подруга предположила, что на мне были слишком яркие украшения. Но целилась-то сорока в голову, а точнее, в волосы! В общем, понятно, что ничего не понятно.

Варвара.

Как-то раз я пошла в мастерскую со своим драгоценным пылесосом. Он давно не работал, а покупать новый не хотелось, пока не проверю этот. В мастерской вышла навстречу девушка, которая смерила презрительным взглядом моего помощника по хозяйству и меня и сказала: «Вы инструкции к нему читали?» Я начала кипятиться. «Девушка, этот пылесос перестал работать до тех пор, пока не сломался, мне не нужно ничего было читать». Она опять: «Вы инструкции читали?» Я: «Я

не должна читать инструкции!!!! Что с моим пылесосом???» Она с умным видом открывает и показывает причину поломки. Оказывается, надо периодически мыть фильтр, когда он засоряется. Может быть, я и недалекая в плане техники, но. Это ее работа – правильно? Если бы мы все читали инструкции, а техника бы всегда исправно работала, зачем нам тогда «упали» подобные мастерские? А если бы я начала ее грузить по своей специальности, в которой она, я уверена, ничего не смыслит? В общем, мне хотелось ее немного побить, но я задавила в себе недостойные порывы и поехала домой. Кстати, с тех пор мой пылесос работает исправно.

Зарина.

Почему люди смеются над шутками, которых они не понимают? Какая необходимость? Почему бы не признаться, что ты шутки не понял, и попросить объяснить ее нормально? Я понимаю, мы все боимся выглядеть смешными и глупыми, но мне кажется, что мы выглядим такими, когда притворяемся. Настоящий смех отличается от неискреннего, натянутого. Недавно сидели в компании, и среди нас была девушка не самого интеллектуального склада. Так вот, она смеялась больше и громче всех, чем неизменно раздражала. Самое интересное, она верила в то, что никто этого не замечает. Жалко ее, и жалко таких, как она.

Еще меня поражают люди, которые начинают новую жизнь с января. Невозможно пойти в спортзал в это время года – он забит вот такими «начиналками» от и до. Самое интересное, что они быстро бросают начатое, для них самое главное – начать. Вот и начинают, мешая завсегдатаям клуба. Ну почему нельзя начать с середины недели, с дня рождения, с понедельника, в конце концов? Что они так прилипли к этому новому году?

Кукла.

Все мечтают куда-то уехать. Кто в Америку, кто в Англию, кто в Африку. А вот мне никуда не хочется. Я очень люблю свой город и свою республику. Мне говорят, что я ненормальная. И дело совсем не в том, что я не люблю ездить. Путешествия – это моя страсть, и я уже побывала во многих странах. Но мне всегда хочется возвращаться домой. И жить мне хочется здесь. И детей родить. И умереть, в конце концов. Мне кажется, что прекраснее этого уголка на земле просто нет. Мне кажется, сейчас просто модно хотеть куда-то уехать.

А то, что модно, приветствуется всегда. По крайней мере, у нас в Кабардино-Балкарии.

Люди, неужели вам не нравится жить здесь? Если нет, то почему? Если что-то не нравится, почему не попытаетесь это «что-то» поменять? Вот с этими вопросами я хотела бы обратиться к сегодняшней молодежи. Чего вам здесь не хватает? У нас чистый горный воздух, потрясающая природа, замечательный гостеприимный народ и молодежь, которую надо воспитывать и тогда будет все в порядке. Я, наверное, уже не отношусь к этой категории, мне далеко за тридцать, но и старой я себя не считаю. И возможностей уехать у меня много, но я даже не думаю об этом. Мне хотелось бы, чтобы талантливые люди сюда приезжали, а не уезжали. А сейчас все происходит, к сожалению, наоборот...

С уважением, Галина.

Привет, Марина и все фаны рубрики Pro разное. Я ее тоже очень люблю, но вот сейчас своего возмущения сдерживать не могу. Марина, что за фильм «Мой одинокий остров» ты рекламируешь и начинаешь его хвалить словами «Девочки, это фильм для нас» и «мы будем в эту реку входить снова и снова»? А потом идут цитаты от совершенно аморального главного героя! И ладно бы он просто бабник был! Но слова «ты была самой красивой вещью в моей жизни» – ужас какой-то, сексизм, помноженный на собственничество. Я, наверное, постарше, чем ты и многие читательницы PP. Мне скоро тридцать. Но неужели только мне видится в этом унижение девичьего достоинства и культивирование machismo?

Таня.

От ведущей рубрики: Дорогая Таня, спасибо, во-первых, за преданность нашей рубрике, а во-вторых, за письмо. Критика нам нужна так же, как и похвала, в конце концов, мы должны знать, что нравится нашим читателям, а что – нет. Могу сказать одно – о вкусах сложно спорить. А с другой стороны, воспорить тоже можно. Фильм я смотрела и осталась им довольна. И посмотрев его, убедилась в том, что жертвой сексизма и собственничества стал именно главный герой, а не героиня. Не буду раскрывать всех секретов, фильм стоящий и многому учит. И учит не тому, что к девушкам надо относиться как к вещам, а противоположному (опять же, не хочу испортить спойлером просмотр для тех, кто все же рискнет посмотреть «Мой одинокий остров»). А цитаты были на самом деле интересными. С ними можно соглашаться или нет, но они были! Хорошего просмотра!

ВОЗВРАТИМ НАЦИОНАЛЬНЫЙ КОСТЮМ В СОВРЕМЕННУЮ ЖИЗНЬ!

пытаюсь выглядеть моложе, носят девичью одежду (из гардероба дочерей?), наносят на лицо яркий макияж. Неужели в семьях, где они живут, нет старших мужчин, друзей, соседей, наконец, которые могут объяснить, что нужно одеваться скромнее? В таких случаях становится и смешно, и больно.

А парни стали крутиться у зеркала дольше, чем девушки. Вошли в моду зауженные штаны, похожие на колготки, шорты, уподобляющиеся нижнему белью, открывающие ногу выше колена. Начали открывать свои «бицепсы» напоказ, надевая белые облегающие майки, которые нужно носить под рубашку.

Я уверена, если люди будут носить национальный костюм (или хотя бы одежду с его элементами), мода перестанет вести себя неподобающим образом. В семьях будет меньше ссор: каждый мужчина хочет, чтобы сокровенная красота его жены была видна ему одному, следовательно, уменьшится количество разводов, а рождаемость повысится. Снизится число преступлений, связанных с насилием, т.к. зачастую наряд девушки привлекает внимание преступника. Также понизится уровень смертности, потому что полных людей станет меньше (они просто не влезут в платье горянки). Все это улучшит демографическую ситуацию в КБР. Увеличится число туристов, которые будут приезжать из разных уголков Земли и любоваться нашими костюмами, что приведет к улучшению экономического положения. Детям и взрослым станет легче выбирать одежду и для праздников, и для школы, и для повседневного ношения: семьи смогут сэкономить.

Давайте будем носить национальный костюм для процветания нашей республики!

Марьяна Кажарова,

ЦРТДЮ НОУ «Экос», 10 кл. (руководитель Завода Е.В.).



ПОСЛЕДНИЙ ЗВОНОК. Традиции, которые нельзя нарушать

Пожалуй, эта традиция – одна из самых стойких в нашей стране. Было дело, даже выпускные балы отменяли, а Последний звонок – никогда. Вот и в этом году утром 25 мая в 240 школах республики 6250 выпускников попрощаются со своей родной школой уже навсегда. 240 звонков прозвучат одновременно, извещая о том, что в жизни каждого выпускника начинается новый этап, где уже не будет ни школьных звонков, ни школьных уроков. Возьмут в небо республики тысячи разноцветных шаров, зашмыгают носом впечатлительные одиннадцатиклассники. Парк столицы нашей республики наполнится прогуливающимися по аллеям стайками нарядных и веселых юношей и девушек с лентами «Выпускник» – это тоже традиция, которую нельзя нарушать.



Фото Е. Кародина



ФОТОКОНКУРС «СНЯТО!»

Мы надеемся на то, что в снимках, которые вы нам пришлете, будет что-то особенное, делающее каждый из них единственным и неповторимым. Хотите, назовите это ВЗГЛЯДОМ, хотите – ТЕМОЙ или НАСТРОЕНИЕМ, но оно – это особенное – должно быть. Поэтому ни студийные снимки, ни «подтянутые» фотошопом участвовать в конкурсе не будут. И еще: немаловажно для нас и название снимка. Сможете точно и емко «озаглавить» его – отлично, не сможете – пришлите вместе с ним очень короткую его историю, мы попытаемся сделать это за вас.

Присылайте свои цветные фотографии (размер не менее 10x12 см) по адресу: 360001, КБР, г. Нальчик, пр. им. Ленина, 5, Дом печати, 11 этаж, редакция газеты «Советская молодежь» (с пометкой «Снято!») или цифровые в приемлемом качестве на электронный адрес: snlyato-sm@yandex.ru. Не забудьте указать свои фамилию, имя, отчество и контактный телефон.

Конкурс продлится до конца 2012 года, а фото победителя украсит первую страницу одного из новогодних выпусков «СМ».

«ПУНКТ НАБЛЮДЕНИЯ»

Автор: Ирина Силина.



Главный редактор
Мухамед КАРДАНОВ



Адрес редакции и издателя: 360001, КБР, г. Нальчик, пр. им. Ленина, 5

Контактный телефон: 42-24-80

Мнения авторов публикаций не обязательно отражают точку зрения учредителя и редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. При перепечатке ссылка на «СМ» обязательна.

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по КБР 5.09.2011 г. Регистрационный номер ПИ №ГУ07-00036.

Газета выходит по средам. Время подписания в печать по графику в 19.00. Подписано в 19.00.

Индекс 51533.

ТИРАЖ 8710

ЗАКАЗ №1325

ГАЗЕТА ОТПЕЧАНА В ТИПОГРАФИИ ООО «ТЕТРАГРАФ», Г. НАЛЬЧИК, ПР. ЛЕНИНА, 33.